

“嘀二维码，随机立减。”正当微信、支付宝的支付大战进行得如火如荼时，一则消息令国内移动支付加温。日前，根据央行要求，支付清算协会下发了《条码支付业务规范》（征求意见稿），该意见稿中明确指出支付机构开展条码业务需要遵循的安全标准。这意味着央行正式承认二维码支付的地位。据悉，该意见稿中明确了限额规定，如无密码的每日限额是1000元。业界预计相关管理规范将于本月底出台。对于不少消费者来说，二维码支付已成习惯，随着央行承认二维码支付地位，未来，微信与支付宝等的第三方支付平台，与银行之间的支付竞争将越演越烈。然而，近期二维码支付市场出现新骗局，消费者在使用过程中有哪些事情需要注意？

### 无密码支付每日限额1000元

早在2014年3月，央行曾叫停支付宝和腾讯的虚拟信用卡产品，同时叫停条码（二维码）支付等面对面支付服务。央行称，线下条码（二维码）支付突破了传统受理终端的业务模式，其风险控制水平直接关系到客户的信息安全和资金安全。目前，将条码（二维码）应用于支付领域有关技术，终端的安全标准尚不明确。央行紧急叫停后，2014年底，经过技术上的改进，部分银行和第三方支付机构重新上线二维码支付，而相关监管机构亦默许市场探索。近年，除了第三方支付在大力推进二维码支付外，一些银行的App中，也能见到“扫码”踪影，例如在银联钱包App、招行的掌上生活App、中信手机银行App等移动端应用中，都能见到“扫一扫”的功能。

时隔两年多，央行终于公开承认二维码支付地位。根据《条码支付业务规范》（征求意见稿）中的关于条码支付交易实行限额管理，其中包括：采用电子签名/数字认证的交易，限额由服务机构和客户自行约定；没有采用电子签名/数字认证，但使用了两种验证身份的，每天限额5000元，单笔限额1000元；如果是只有一种认证手段，包括采用无密验证的，每天限额是1000元；据了解，这个限额是根据账户划分的，也就是说如果一个人有多个账户，那么每个账户每天的限额是1000元。

据了解，目前，根据微信中“快速付款”的使用说明中显示，目前在安全系统保护下，每笔小于500元订单无需验证支付，大额度支付则需要验证密码。支付宝中的“扫码付”的支付限额则是单笔交易金额小于等于2000元时免输入支付密码，一旦超过该额度，则需要输入密码进行支付。未来，微信与支付宝的二维码免密支付限额是否有所调整，仍是未知数。

对于有可能将无密二维码支付的限额规定为1000元/日，有消费者表示，支持监管机构规定支付的上限，虽然现在移动支付安全性有所提高，但谨慎一些也是好事。

## 市场

### 利用移动支付 抢占线上线下阵地

记者走访市场发现，目前众多商家的收银台都会摆放着两种支付方式让用户选择——支付宝或微信。“他们两家都挺有默契的，假如这段时间一家有随机立减，另一家很快也会有活动的。通常我们都会建议消费者用优惠的一方来支付”。一家便利店的相关负责人告诉记者，虽然有时随机减免的金额不多，但有优惠消费者都是乐意接受的。

微信支付官方披露的“无现金日”数据显示，8月8日全国有超过1亿人次、近70万家门店参与活动，覆盖衣食住行的方方面面。无独有偶，早前支付宝亦推出了“使用支付宝，瓜分1亿立减金”活动，10月31日前，全国用户使用支付宝在线下商家处付款，可享受999元以内的随机立减优惠。

简单的一个二维码，其背后则是整个生活场景的业务争夺。在微信与支付宝等第三方支付机构的大力推进下，二维码支付已成为大部分消费者日常生活的习惯，白领网友IVY表示，现在已习惯手机App支付，通常都先看看哪家有优惠就用哪家。也许对于消费者来说，这是一种便捷的支付手段。但对于支付机构，则是以此为“入口”，将数以千计的商家企业集结在一起，提供各种线上和线下的应用场景，覆盖日常生活衣食住行的方方面面，甚至包括公共服务——水电煤等费用缴纳。“银行是不会放弃这一阵地的，相较之下，网上支付已落后于第三方支付机构，在移动支付领域不能再怠慢了”，业内人士关先生如此表示。日前，工行就宣布推出二维码支付产品；中国银联与部分商业银行开展合作，拟把二维码充实到“云闪付”产品中。

## 提醒

### 二维码支付新骗局

#### 千万别随意发截图

实际上，业界对二维码支付安全的担忧亦并非过度。近年，二维码支付逐渐走入大众生活，其风险以及安全问题不时见诸于媒体。尽管如今第三方支付机构与银行都在加强二维码支付的安全技术，但部分不法分子仍使用“迂回手段”，利用二维码支付进行诈骗。

近日，媒体报道称，有不法分子利用付款二维码截图来进行诈骗——做微商的顾小姐日前收到一条微信消息，一陌生人称要购买其家洗面奶，但告诉她余额不足，表

示可用信用卡支付，更“贴心”地教顾小姐只需要把付款码截图发过去，就能直接扫描付款。顾小姐按照对方提示，点击“钱包”、“付款”后，将二维码截图发过去，结果钱没有收到，反而收到支付凭证。顾小姐再与对方联系时，发现已被拉黑。据悉，不法分子就是利用部分消费者对微信二维码付款方式不太了解，以及500元额度以下免密支付这一功能，让消费者金钱遭遇损失。

对此，微信方面表示，千万不要轻易把付款码发给他人，包括上方那串数字。在目前iOS最新版本（6.3.23）的微信中，一旦对付款码进行截屏操作，用户都会收到“付款码截屏后失效”的提示，这意味着用户所截图的二维码已无法被刷款。在安卓最新版本（6.3.22）微信中，用户对付款码进行截屏操作时会收到“无法截屏”的提示，即无法直接进行截屏操作。而且，假若有陌生人找“各种借口”，让你提供付款码上方那串数字，或者要求你找其他手机给你微信账号的付款码拍照，再把照片提供给对方等要求，那么绝大多数可能都是骗子。

另外，在日常使用二维码支付时，不要随便扫来路不明的二维码。

手中还没有信用卡？不妨办理以下几款：

快速办卡通道：中信QQ彩贝信用卡

快速办卡通道：平安淘宝联名卡迷迭粉

热门文章：

融360解析：如果宝强现在去申请信用卡，银行会批么？信用卡积分有大用途，如何快速累积信用卡积分？注意！信用卡丢了？信用卡挂失也有讲究！信用卡逾期了怎么办？能跟银行协商减免利息吗？没有工作 如何申请信用卡？

关注微信公众号融360卡达人（微信号：rong360card），每日提供信用卡知识、提额技巧、用卡攻略，让你火速晋升信用卡达人！

